

оперативно-профилактических мероприятий в отношении лиц, вовлеченных в незаконный оборот наркотиков.

В рассматриваемый период в научной литературе исследовались различные аспекты повышения эффективности выявления лиц, занимающихся сбытом наркотиков. Получила дальнейшее развитие мысль о необходимости создания специализированного оперативного подразделения, деятельность которого была бы направлена на противодействие незаконному обороту наркотиков.

К концу 1980-х гг. проблема наркомании обостряется, возникает необходимость вовлечения в сферу противодействия данному негативно-социальному явлению всех подразделений ОВД, а не только аппаратов уголовного розыска и профилактики, нормативного определения их задач и организационных форм взаимодействия при профилактике и выявлении (раскрытии) данного вида преступлений. Эти вопросы нашли свое отражение в принятом МВД СССР в 1988 г. Наставлении по организации органами внутренних дел борьбы с распространением наркомании и токсикомании.

Таким образом, генезис и эволюция теоретико-правовых взглядов, а также уголовно-правовых и оперативно-розыскных мер противодействия незаконному обороту наркотиков происходили в период становления и развития Советского государства, однако до 1980-х гг. нормативное регулирование оперативно-розыскного обеспечения выявления преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, носило фрагментарный характер.

УДК 351.745.7(476)

*А.С. Барабанов*

#### **О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАВОВЫХ ОСНОВ ОРГАНИЗАЦИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА**

Органы внутренних дел Республики Беларусь, являясь одним из самых крупных по штатной численности правоохранительных органов, выполняют важную роль в реализации правоохранительной функции государства, обеспечивая в пределах своей компетенции защиту личности, общества и государства от противоправных посягательств, правопорядок, общественную безопасность, выявление, раскрытие преступлений и т. д.

Организационно систему органов внутренних дел образуют Министерство внутренних дел Республики Беларусь, территориальные ор-

ганы внутренних дел. Функционально систему органов внутренних дел составляет милиция, которая, в свою очередь, формируется из подразделений криминальной милиции и подразделений милиции общественной безопасности. В состав криминальной милиции входят подразделения уголовного розыска, по борьбе с экономическими преступлениями, по наркоконтролю и противодействию торговле людьми, по борьбе с коррупцией и организованной преступностью, по борьбе с киберпреступностью. Принцип устройства милиции общественной безопасности выглядит сходным образом.

Следовательно, органы внутренних дел относятся к структурированной организации. В теории управления под организацией понимается разновидность социальной системы, реализующая общую цель и действующая на основе определенных принципов и правил.

Вместе с тем необходимо отметить, что термин «организация» также употребляется для обозначения деятельности по упорядочению всех элементов определенного объекта во времени и пространстве; как объект, обладающий внутренней упорядоченной структурой.

Органы внутренних дел следует рассматривать в качестве объекта, представляющего собой комплекс взаимосвязанных элементов, находящихся в единстве с внешним окружением.

Одним из условий существования любой организации является наличие правовых основ, регулирующих ее построение и последующее функционирование. Соответственно, данный посыл относится и к органам внутренних дел. Правовая основа организации деятельности органов внутренних дел представляет собой совокупность нормативных правовых актов, участниками которых являются органы внутренних дел и их сотрудники. Значительная часть данных актов регламентируют порядок формирования органов внутренних дел, их полномочия, формы деятельности, внутриорганизационную структуру, внутренние и внешние связи, в том числе иерархического типа. Действуют они, как правило, с учетом специфических особенностей организации и деятельности структурных подразделений органов внутренних дел.

Вместе с тем механизм правового регулирования деятельности органов внутренних дел не лишен недостатков. В особенности это относится к подразделениям уголовного розыска. Для определения существующих проблем в правовой регламентации организации работы структурных подразделений уголовного розыска следует начать с характеристики основных актов, составляющих нормативно-правовую основу их деятельности.

На уровне законов деятельность подразделений уголовного розыска регулируется законами Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З

«Об органах внутренних дел Республики Беларусь», от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности». В Законе «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» определяются структура, общая компетенция органов внутренних дел без отсылок на перечень прав и обязанностей сотрудников конкретных подразделений, место уголовного розыска в составе милиции. В Законе «Об оперативно-розыскной деятельности» отражены сугубо деятельностные аспекты функционирования субъектов оперативно-розыскной деятельности при ее осуществлении, в том числе органов внутренних дел, что прямым образом распространяется и на уголовный розыск.

В Положении о прохождении службы в органах внутренних дел, утвержденном Указом Президента Республики Беларусь от 15 марта 2012 г. № 133, отражаются общий для всех структурных подразделений органов внутренних дел порядок приема на службу, назначения, перевода, перемещения по службе, исполнения служебных обязанностей, аттестации, вопросы профессиональной подготовки, социальные гарантии сотрудникам и т. д.

На ведомственном уровне организационные основы деятельности подразделений уголовного розыска закреплены в приказах Министерства внутренних дел Республики Беларусь. В них отражаются правовой статус уголовного розыска как оперативного подразделения органов внутренних дел, структура, функции и задачи главного управления уголовного розыска, управлений уголовного розыска.

Анализ законодательства, в той или иной мере регламентирующего организационные основы деятельности подразделений уголовного розыска, свидетельствует об отсутствии нормативных правовых актов, определяющих общий порядок организации работы оперуполномоченных уголовного розыска. Отдельные положения служебной деятельности отражаются только в их должностных инструкциях, составляемых в зависимости от направления специализации, в соответствии с линейно-зональным принципом организации работы. В связи с чем назревает необходимость в разработке инструкции, которая определяла бы основополагающие начала организации деятельности оперуполномоченных уголовного розыска.

Следует отметить, что работа структурных подразделений милиции общественной безопасности уже регламентирована подобного рода нормативными правовыми актами. Например, деятельность участковых инспекторов милиции урегулирована Инструкцией по организации деятельности участкового инспектора милиции, утвержденной приказом Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 28 июня 2019 г. № 177. Деятельность сотрудников уголовно-исполнительной инспек-

ции закреплена в Инструкции по организации деятельности уголовно-исполнительных инспекций органов внутренних дел, утвержденной приказом Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 9 января 2012 г. № 5. В данных нормативных правовых актах регламентируются порядок подбора сотрудников на определенную должность, компетенция, режим работы, распределение нагрузки, особенности контроля за их деятельностью.

При разработке инструкции по организации деятельности подразделений уголовного розыска необходимо руководствоваться специфическими особенностями функционирования этих подразделений, в том числе связанными с соблюдением режима секретности, наличием форм и методов деятельности на основе требований конспирации. В связи с чем правовой регламентации должны подлежать общие принципы работы оперуполномоченного уголовного розыска, в частности вопросы комплектования подразделений, закрепления за той или иной зоной (территорией), линией оперативного обслуживания компетенции сотрудников, контроля за исполнением обязанностей. Принятие данного нормативного правового акта устранил имеющиеся пробелы в правовом регулировании деятельности подразделений уголовного розыска как важнейшего звена системы органов внутренних дел.

УДК 343.102

*Н.Б. Барабанов*

#### **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРИМЕНЕНИЯ БИОМЕТРИИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ**

В местах большого скопления граждан установлены камеры видеонаблюдения, которые в практической деятельности сотрудников правоохранительных органов могут оказать помощь в решении задач оперативно-служебной деятельности: в установлении лиц, возможно причастных к совершению противоправных действий, или установлении свидетелей и очевидцев; установлении лиц, находящихся в розыске.

Изучение имперического материала свидетельствует, что использование биометрических данных на территории Российской Федерации проявляется как с положительной, так и с отрицательной стороны.

Начнем с общей характеристики биометрии.

В соответствии с ГОСТ Р ИСО/МЭК 19795-1-2007 «Автоматическая идентификация. Идентификация биометрическая. Эксплуатационные испытания и протоколы испытаний в биометрии» и ГОСТ Р ИСО/МЭК 19784-1-2007 «Автоматическая идентификация. Идентификация